

“棱镜门”事件主角、美国国家安全局前雇员爱德华·斯诺登，已经开始了他在俄罗斯的“临时避难”生活。而在冷战期间，就曾有数名美国公民栖身于华盛顿“宿敌”苏联的门下。这几名同路人的遭遇，或可供斯诺登借鉴。

冷战期间叛逃苏联的美国公民

奥斯瓦尔德：因刺杀肯尼迪成名

在投奔苏联的美国公民当中，李·哈维·奥斯瓦尔德的公众知名度最高，这应归因于其1963年11月22日刺杀美国总统约翰·肯尼迪的惊世之举。

1939年10月出生于新奥尔良的奥斯瓦尔德是个遗腹子。一本宣传共产主义的小册子打动了年少的奥斯瓦尔德。他觉得，自己童年的悲苦并非因为家庭，而是“万恶的资本主义”带来的；实行社会主义制度的苏联则是全世界受压迫者的“避难所”。成年后的奥斯瓦尔德加入了海军陆战队。1959年10月15日提前退役的他以旅游者身份来到莫斯科，申请加入苏联国籍，遭到拒绝。眼见留苏无望，奥斯瓦尔德欲自我了断。割断静脉的他被抢救了过来。出院后，奥斯瓦尔德径直跑到美国驻莫斯科大使馆，声明放弃美国国籍。被他“以死明志”打动的苏联当局同意了他的请求，安排奥氏到明斯克当电工，月薪700卢布。

但这个“美国佬”在此后仍无法取得苏联当局的信任，他在苏联的一举一动都逃不过克格勃的监视。那里单调的生活节奏，也令奥斯瓦尔德烦躁起来。

来。1962年6月，奥斯瓦尔德带着妻子和女儿，离开苏联回到美国。此后不到半年，他射出的两枚子弹震惊了世界。

肯尼迪遇刺后，有人怀疑奥斯瓦尔德是受克格勃指使。不过，1999年6月俄罗斯赠予美国的“刺杀肯尼迪档案”显示，克格勃对此完全不知情。

马丁和米切尔：斯诺登的前辈

密码专家威廉·H·马丁和伯尼·F·米切尔，同斯诺登一样，在叛逃苏联前同样为美国国家安全局效力。

马丁和米切尔均是数学专业出身，曾一起在驻日美国海军中从事密码破译工作。1957年，这对在行伍之间成为好友的年轻人加入了国家安全局。不久，他们就被所见所闻震惊：美国飞机经常侵入他国领空；情报机关偷窥从国外寄给美国公民的信件；政府言行不一……几经思想斗争，他们选择了铤而走险。1960年6月，29岁的马丁和31岁的米切尔获得了3个礼拜的假期。过了一个月，二人在莫斯科的新闻发布会上现身。二人表示，他们此来是为“寻求庇护和苏联国籍”，并在发言稿中声称，美国国家安全局“几乎从世界所有

国家搜集通信情报”，“截取及破译同盟国家的秘密通信”，包括法国、意大利和乌拉圭等国……这是NSA自1952年成立以来最严重的泄密事件。但美国的议员们只是唇枪舌剑地争论谁犯下了雇佣二人的错误，却未考虑怎样消除他们叛逃造成的负面影响。

然而，在冷战的背景下，苏联方面对马丁持怀疑态度，只安排了一些打杂的工作。1979年，郁郁不得志的马丁申请返美探亲，因被剥夺了国籍而未果。不过，他后来还是设法离开了苏联。1987年1月17日，马丁病逝于墨西哥。而米切尔一直在“铁幕”背后过着低调的生活，2001年11月21日终老于圣彼得堡。

萨泽尔：在苏东剧变中自杀

上述人员虽然远走苏联，但恐怕没有谁比美国海军情报专家格林·M·萨泽尔更认同苏联的制度。出身印第安纳州的萨泽尔家境殷实，少年时代就对俄罗斯文化着迷，后逐渐演变为对共产主义理念的认同。

1975年，加入美国第六舰队，在“尼米兹”号航母服役的萨泽尔看到船上为数众多的核弹头后，不禁为苏联担心起

来——这些核弹的打击目标正是苏联境内的军事设施、工业中心等。这名水兵产生了要拯救苏联的强烈愿望。第六舰队在地中海巡航时，他主动与克格勃接头，表示愿意提供情报，“不收任何报酬”。从此，关于美国海军的各种机密，便源源不断地从这名“内线”手中传递到位于莫斯科的克格勃总部。1982年，萨泽尔转任美国海军诺福克基地的卫星照片分析员，得以接触更多“核心事项”。

后来，因被发觉有“内鬼”的军方盯上，1986年5月，萨泽尔在克格勃安排下飞往苏联。萨泽尔顺利取得了苏联国籍，被授予少校军衔，在克格勃供职。然而，度过“蜜月期”的萨泽尔慢慢意识到，苏联并不如自己想象的完美：物资匮乏、体制死板、民众怨声载道……另一方面，他对戈尔巴乔夫的“新思维”也颇有微辞——萨泽尔本想摆脱物欲泛滥的资本主义，岂料，苏联居然要“拥抱资本主义”。他开始怀疑当初的选择是否正确。

1989年6月22日，在苏东剧变的浪潮中，32岁的萨泽尔在别墅车库内，用汽车废气结束了自己的生命。

(据《青年参考》)

苏联间谍打造战后金融体系



在1944年召开的决定战后世界金融秩序的布雷顿森林会议上，美国代表哈里·怀特力图声名赫赫的英国经济学家凯恩斯，使得最终成立的金融体系主要依据他的设想。不过，一直以来，怀特都被认为同情苏联，甚至被认为是苏联间谍。日前，历史学家发现的一些新文件，进一步确认了他的间谍身份。

“资本主义世界的英雄”

1944年7月，包括苏联在内的44个战时盟国的730名代表，在美国新罕布什尔州布雷顿森林召开货币和金融会议。在这场大会上，美国人怀特驳回英国代表约翰·凯恩斯的意见，确定美元取代英镑作为储备货币和国际清偿手段，会议通过的具体措施还包括成立国际货币基金组织(IMF)和世界银行。

由于布雷顿森林会议的创举，怀特被视为“资本主义世界的英雄”和“美国英雄”。凯恩斯也很佩服怀特，表示希望怀特任IMF首任总裁。IMF于1946年开始运营后，美国总统杜鲁门任命怀特为美国驻IMF首任执行董事。

但据最新披露的文件显示，虽然怀特一生致力于巩固西方资本主义，但他暗地里瞧不起自己所创建的这一体系，并认为它最终会被苏联及其盟国的计划经济赶超。新发现的怀特撰写的题为《政治经济的未来》笔记还勾勒了一个战后世界，苏联社会主义计划经济模式将取代美国自由资本主义模式。怀特坚持认为西方已经妖魔化苏联，他渴望美国同其共产主义对手组成一个强大的联盟，从而创建一个新的世界秩序。

白宫内部“公开的秘密”

怀特是犹太人，1892年出生于波士顿一个立陶宛移民家庭。一战期间，怀特加入美军赴法国服役。30岁之前，他没有接受过大学教育，30岁后相继就读于哥伦比亚大学和斯坦福大学，获经济学学士学位。38岁那年，他在哈佛大学拿下经济学博士学位。随后，他在劳伦斯大学教了4年书，后在芝加哥大学一位教授推荐下，去美国财政部工作，并最终成为助理财政部长。

其实，对怀特在布雷顿森林会议上的表现，有人质疑他借机与苏联官方会面，进行间谍活动。那次会议期间，他的确时常对苏联人迁就让步。历史学家认为，他非常希望苏联人参加谈判，但苏联一直致力于对贸易的控制，对协议细节不感兴趣，所以一直站在这场英美唱主角的舞台边缘。

根据摩根索之子的说法，怀特是摩根索计划(战后处置德国的计划)的

设计者，由他制定的这一计划打算使战后德国转变成农业国家，消除其工业基础。然而，怀特将这一计划提供了一个样本给苏联情报机构。新披露的文件称，怀特被认为多年来一直在向莫斯科提供情报，从杜鲁门到尼克松的多位总统都确认怀特的间谍活动，这在白宫是一个公开的秘密。有关数据显示，怀特向苏联透露过美方在成立联合国、战后波兰边界问题、德国赔偿问题、向苏联贷款等各类事务上的立场。

1946年1月23日，杜鲁门总统提名怀特为IMF执行董事。然而，联邦调查局局长胡佛早已盯上怀特，经过调查，他向杜鲁门提交了一份报告，里面有来自30个不同源头的信息，包括已经投案的间谍伊丽莎白·本特利对怀特的指控。但就在胡佛报告递上去的同一天(2月5日)，参议院批准对怀特的提名。

国务卿詹姆斯·伯恩斯看到报告后，希望杜鲁门立即撤回提名，逮捕怀特。但杜鲁门不信任胡佛，他决定不提升怀特出任IMF总裁，但保留他执行董事之职。与此同时，杜鲁门认为，在怀特职位之上任命另一个美国人，会使他和他背后的苏联人警觉。不久，财长文森在会见凯恩斯时突然提出，杜鲁门不再坚持上美国人领导IMF，但要领导世界银行。凯恩斯大吃一惊。由此出现一个惯例，也就是所谓的“君子协议”：世界银行一把手由美国人担任，IMF总裁留给欧洲人。同年6月，比利时人卡麦尔·葛特成为IMF首任总裁。

1947年6月，怀特从IMF辞职。

遭两名变节间谍指证

1948年7月31日，伊丽莎白·本特利向“非美活动调查委员会”披露了她所知道的苏联间谍在美活动的内幕。几天后，为苏联人当间谍的前《时代》周刊编辑钱伯斯向委员会做陈述，也点出了怀特的名。8月13日，怀特出现在“非美活动委员会”听证会上，他否认所有指控。而委员会大部分成员也相信怀特的辩解。不过，怀特为自己的“忠诚”所做的捍卫使他精疲力竭，3天后就病逝了。

由于当时还发生了著名的“希斯间谍案”，以及苏联刺探美国原子弹计划的间谍案，怀特事件很快被人们忘记。但在他去世5年后，他的头像却出现在《时代》周刊封面上。旧事重提的原因在于1952年大选美国两党之间的互相攻讦，1953年上台的共和党政府高官公开指责杜鲁门包庇“间谍怀特”。

怀特被“下定论”是在几十年后，是基于苏联解体后解密的档案。1997年，美国国会做出结论：“在国务院工作的希斯的共犯似乎已经找到，如财政部的怀特。”但仍有些历史学家认为，怀特没有接受过报酬，不是共产党员，作为一个国际主义者，他想让美苏继续合作，想把苏联融入到他所设计的全球经济体系中，尽管遭到拒绝；他也许不知道跟他谈话的苏联人是情报人员，他也许只是向同行提了建议，他提供的信息对苏联的价值值得商榷。

(据《环球时报》)